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У рэ дак цыю звяр нуў ся наш чы тач 
Вік тар Кас ма чоў з Ма ла дзе чан ска га 
ра ё на. Яго сям'я тра пі ла ў скла да ную 
жыл лё вую сі ту а цыю. «Мне 61 год, — 
пі ша Вік тар Ула дзі мі ра віч. — 
Пра цую на Ма ла дзе чан скім 
кам бі на це хле ба пра дук таў га лоў ным 
ін жы не рам. Во сен ню ў мя не 
за кан чва ец ца кант ракт. 
Ка лі мне як пен сі я не ру, на прык лад, 
яго не пра цяг нуць, 
то я бу ду вы му ша ны вы зва ліць 
служ бо вае жыл лё. 
І ку ды мне з сям' ёй пад ацца?..»

Служ бо вы двух па вяр хо вы дом, у якім 
ця пер жы вуць Вік тар Кас ма чоў з жон кай 
Ва лян ці най і сям' ёй ма лод ша га сы на, зна-
хо дзіц ца ў вёс цы Цюр лі, што ў не каль кіх кі-
ла мет рах ад Ма ла дзеч на.

— У сіс тэ ме хле ба пра дук таў і кам бі кор ма-
вай пра мыс ло вас ці я пра пра ца ваў больш як 
40 га доў, — рас па вя дае пры су стрэ чы Вік тар 
Ула дзі мі ра віч. — На Ма ла дзе чан скі кам бі нат 
тра піў пе ра во дам з Дзяр жын ска га ра ё на 12 
га доў та му: па пра сі лі, каб да па мог ад на-
віць вы твор часць. Ад ра зу ж да лі служ бо вае 
жыл лё. Бы лы ды рэк тар кам бі на та за пэў ніў 
мя не, што ка лі я ад наў лю вы твор часць (а 
прад пры ем ства зна хо дзі ла ся ў цяж кім ста-
но ві шчы, гэ та бы ло вы клі ка на перш за ўсё 
ад ста ван нем у тэх ніч ным асна шчэн ні) і ад-
пра цую 10 га доў, то гэ ты дом у ад па вед нас ці 
з за ка на даў ствам, якое дзей ні ча ла та ды, 
пя рой дзе ў маю ўлас насць...

За 12 га доў пра цы на прад пры ем стве мя-
ня ла ся кі раў ніц тва, сур' ёз ныя зме ны ўне се ны 
ў жыл лё вае за ка на даў ства. Так атры ма ла ся, 
што мы з жон кай, на стаў ні цай з 25-га до вым 
ста жам, не змаг лі на збі раць да стат ко ва гро-
шай, каб сён ня вы ку піць служ бо вы дом. Яго 
яшчэ не ацэнь ва лі, але ка жуць, што пад 2 
млрд (ста ры мі) бу дзе каш та ваць. Мы не па-
цяг нем та кую су му... Але га то вы вы ку піць у 
прад пры ем ства гэ ты дом па рэшт ка вым яго 
кош це, з рас тэр мі ноў кай вы пла ты ха ця б на 
20 га доў. Згод ны на пра да стаў лен не нам ін-
ша га жыл ля, мен ша га па пло шчы.

За яву з усі мі не аб ход ны мі да ку мен та-
мі для пры няц ця ра шэн ня на конт про да жу 
служ бо ва га до ма я па даў ад мі ніст ра цыі ад-
кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва яшчэ ў 
каст рыч ні ку 2015 го да. Ад ка зу да гэ туль не 
атры маў. Та му ця пер у рос па чы. Не ве даю, 
што ра біць, як дзей ні чаць да лей... Ды рэк тар 
прад пры ем ства маю жыл лё вую праб ле му, 
паводле яго слоў, вы ра шыць не мо жа. Вось 

каб «звер ху» да лі ка ман ду, як ён ад ной чы 
вы ка заў ся. Хоць дом зна хо дзіц ца на ба лан се 
Ма ла дзе чан ска га КХП.

— Сі ту а цыя бы ла б не та кой скла да най, 
ка лі б не ад на пры края, але лё са вы зна чаль-
ная для на шай сям'і па дзея, — да лу ча ец ца 
да раз мо вы Ва лян ці на Кас ма чо ва. — Пас ля 
жа ніць бы ста рэй ша га сы на, у чэр ве ні 2011 
го да, ён і яго жон ка (як ма ла дая сям'я на 
той мо мант) па да лі да ку мен ты ў ад мі ніст-
ра цыю Мас коў ска га ра ё на Мін ска для па-
ста ноў кі іх сям'і ў спіс ма ю чых па трэ бу ў 
па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. Да ку мен ты па-
да ва лі па мес цы жы хар ства і пра піс кі жон кі 
сы на. Сум на, але факт: сям'і сы на ад мо ві лі 
ў па ста ноў цы на ўлік. Пад ста ва — ня пра-
віль на вы да дзе ная ад мі ніст ра цы яй на ша га 
Цюр леў ска га сель са ве та да вед ка аб тым, 
што ста рэй шы сын ста іць на ўлі ку ма ю чых 
па трэ бу ў жыл лі па мес цы сва ёй пра піс кі. 
На са мрэч на той мо мант на ўлі ку ма ю чых 
па трэ бу зна хо дзіў ся (і ця пер пра цяг вае ста-
яць) наш ма лод шы сын. Пас ля ад наў лен ня 
праў дзі вых да ных і атры ман ня пра віль на га 
да ку мен та ад ад мі ніст ра цыі Цюр леў ска га 
сель са ве та сям'я ста рэй ша га сы на па да ла 
паў тор на да ку мен ты ў ад мі ніст ра цыю Мас-
коў ска га ра ё на. Ад нак на жні вень 2011 го да 
змя ні ла ся за ка на даў ства, і стаць на ўлік сям'і 
ста рэй ша га сы на па но вых пра ві лах ужо не 
ўяў ля ец ца маг чы мым...

— Па коль кі я лі чыў, што маё жыл лё вае 
пы тан не вы ра ша на, то ква тэ ру, якая бы ла 
ў мя не ва ўлас нас ці ў па сёл ку Энер ге ты каў 
Дзяр жын ска га ра ё на, я па да рыў ста рэй ша-
му сы ну за не каль кі га доў да яго вя сел ля. 
Ён пра ца ваў ( і ця пер пра цуе) па спе цы яль-
нас ці ў Мін ску, ква тэ ру гэ тую яму да вя ло ся 
пра даць, каб на быць там жыл лё. Ад нак, у 
вы ні ку па мыл кі ра бот ні ка сель са ве та, усіх 
вы ру ча ных гро шай ад про да жу ква тэ ры яму 
не ха пі ла на куплю ад на па ка ё вай ква тэ ры ў 
ста лі цы і да вя ло ся яшчэ ўзяць на 15 га доў 
крэ дыт у бан ку пад 30% га да вых. Ця пер ён 
вы плач вае гэ тыя гро шы, ад дае амаль увесь 
свой за ро бак, а ў яго ж яшчэ дач ка ма лень-
кая. Ма лод шы сын сам без жыл ля. Та му дзе-
ці нам ця пер ні чым не мо гуць да па маг чы.

«Ка лі хо ча ку піць па за ко не, 
то ня ма ні я кіх праб лем»

Ге надзь БАЖ КО, ды рэк тар ААТ «Ма ла-
дзе чан скі кам бі нат хле ба пра дук таў»:

— Ёсць за кон, па якім пра да ец ца гэ та 
жыл лё. Ёсць улас нік. Я не маю пра ва пры-

маць ра шэн не, пра да ваць ці не. Ра шэн не 
пры мае Мін скі абл вы кан кам як улас нік. Вя-
до ма, мо гуць улі чыць маю дум ку як кі раў-
ні ка прад пры ем ства. Я маю пра ва ска заць, 
на прык лад, што не ха цеў бы пра да ваць 
гэ тае служ бо вае жыл лё, бо да мя не па ві-
нен прый сці на за ме ну но вы спе цы я ліст. 
Пра да дзім, а мне што пас ля ра біць? Бу да-
ваць но вы дом для сва іх ра бот ні каў? Але, 
да пус цім, вы ра шы лі пра даць... Але ж ён 
(спа дар Кас ма чоў. — Аўт.) ча го да ма га-
ец ца: каб яму амаль за дар ма, за 50 млн 
ад да лі гэ ты дом, а ён, умоў на ка жу, каш туе 
1 млрд 400. Трэ ба яго яшчэ аца ніць у БТІ. І 
ня хай куп ляе па за ко не. Як я ма гу за ні зіць 
кошт гэ та га жыл ля? Хай ста віць пы тан-
не пра віль на: ён хо ча атры маць за дар ма 
ці ку піць?

«Усё за ле жыць ад га ла соў 
прад стаў ні ка дзяр жа вы»
Люд мі ла РАЖ КО ВА, на чаль нік пла на-

ва-эка на міч на га ад дзе ла ААТ «Ма ла дзе-
чан скі кам бі нат хле ба пра дук таў», стар-
шы ня на зі раль на га са ве та:

— Ня гле дзя чы на тое, што фор ма ўлас-
нас ці на ша га прад пры ем ства пры ват ная, 99, 
98% ак цый на ле жаць Мінск аму абл вы кан ка-
му. Так што, па сут нас ці, усе ра шэн ні пры-
мае ён. 13 чэр ве ня быў па за чар го вы сход 
ак цы я не раў, і там за цвяр джа лі ў но вай рэ-
дак цыі па ла жэн не аб про да жы жыл ля. Гэ та 
пы тан не ця пер пе ра да дзе на ў кам пе тэн цыю 
на зі раль на га са ве та. А ён скла да ец ца з 6 фі-
зіч ных асоб: 9 га ла соў на ле жаць прад стаў ні-
ку дзяр жа вы, а ў на шых 5 ча ла век па ад ным 
го ла се. 9 су праць 5, як ні га ла суй. Та му, па 
сут нас ці, якое да ру чэн не дасць абл вы кан-
кам прад стаў ні ку дзяр жа вы, так пы тан не і 
бу дзе вы ра ша на.

— Люд мі ла Цэ за раў на, рас ка жы це пра 
ме ха нізм па да чы за явы аб куплі жыл ля.

— За ява ра зам з не аб ход ным па ке там 
да ку мен таў пе рад аец ца ў на зі раль ны са-
вет. Я па він на пад рых та ваць ліст і пе ра-
даць у Мі набл вы кан кам. Там ужо да юць 
да ру чэн не, ка лі са браць на зі раль ны са вет, 
дзе і бу дзе пры ня та ра шэн не ў ад па вед-
нас ці з дзеючым за ка на даў ствам. У асноў-
ным акцэнт ро біц ца на жыл лё ў сель скай 
мяс цо вас ці.

— На коль кі я ве даю, ця пер у Ма ла дзе-
чан скім кам бі на це хле ба пра дук таў раз-
гля да ец ца про даж не каль кіх служ бо вых 
да моў...

— Так, у нас быў ак цы я нер ны сход, на 
якім прад стаў нік дзяр жа вы пры няў ра шэн не 
за да во ліць 4 за явы з 6 па да дзе ных і да зво-
ліць про даж служ бо ва га жыл ля. Ду маю, у 
най блі жэй шы час бу дзем ста віць пы тан не 
аб тым, каб склі каць на зі раль ны са вет і ага-
ва рыць кан крэт ныя ўмо вы про да жу. Жы лыя 
па мяш кан ні пад ля га юць про да жу па да га-
во ры куп лі-про да жу па ацэ на чным кош це 
(але не вы шэй шым за ры нач ны). Хто ве дае, 
мо жа, пас ля ацэн кі БТІ лю дзі і не па го дзяц ца 
яго куп ляць.

На пы тан не, ча му за яву на ша га чы-
та ча да гэ туль не раз гле дзе лі, Люд мі ла 
Цэ за раў на ад ка за ла, што ёй яе ні хто не 
пе ра да ваў. І па ра і ла спа да ру Кас ма чо ву, 
у су вя зі з пе ра да чай паў на моц тваў ак цы я-
нер на га схо ду на зі раль на му са ве ту, яшчэ 
раз на пі саць за яву аб куп лі служ бо ва га 
жыл ля.

— Пра ва выя нор мы, якія рэ гу лю юць жыл-
лё выя ад но сі ны з удзе лам ар га ні за цый не-
дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці, змя шча юц ца 
ў част цы 28 (арт. 162 — 164) Жыл лё ва га ко-
дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь (да лей — ЖК), — 
ка мен туе юрыс т Вік та р СА ВІЦ КІ. — Так, 
у ад па вед нас ці з арт. 162 ЖК ар га ні за цыі 
не дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці мо гуць 
пра да стаў ляць гра ма дзя нам жы лыя па мяш-
кан ні па да га во ры най му жы ло га па мяш кан-
ня пры ват на га жыл лё ва га фон ду, а так са ма 
пе ра да ваць жы лыя па мяш кан ні ва ўлас-
насць гра ма дзян.

Згод на з арт. 164 ЖК ар га ні за цы я мі не-
дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці мо гуць быць 
пра да стаў ле ны гра ма дзя нам служ бо выя 
жы лыя па мяш кан ні пры ват на га жыл лё-
ва га фон ду ва ўла дан не і ка ры стан не па 
да га во ры най му служ бо ва га жы ло га па-
мяш кан ня пры ват на га жыл лё ва га фон ду ці 
пе ра да дзе ны ва ўлас насць на ўмо вах і ў 
па рад ку, які вы зна ча ец ца гэ ты мі ар га ні-
за цы я мі.

Па ра дак пе ра да чы ва ўлас насць жы лых 
па мяш кан няў вы зна ча ец ца ар га ні за цы я мі 
не дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці, якія ма-
юць жы лыя па мяш кан ні і (ці) ажыц цяў ля юць 
жыл лё вае бу даў ніц тва, са ма стой на ў ад-
па вед нас ці з ла каль ны мі нар ма тыў ны мі 
пра ва вы мі ак та мі (у тым лі ку ка лек тыў ным 
да га во рам).

Ха чу пад крэс ліць, што пра да ваць ра бот-
ні ку зай ма нае ім жы лое служ бо вае па мяш-
кан не — пра ва, але не аба вя зак ар га ні за цыі 
не дзяр жаў най фор мы ўлас нас ці.

Ка ман да жур на ліс таў шу кае па кра і не 
най леп шыя пра дук ты Бе ла ру сі, 
і ця пер гэ та бы ла спро ба зна ём ства 
з аў тэн тыч ным ал ка го лем за ход няй 
част кі кра і ны — тра ды цый ным 
пу шчан скім пер ша ком з Бе ла веж скай 
пу шчы. Усе зна ка выя і смач ныя 
пра дук ты, уні каль ныя гас па дар кі 
і гіс то рыі лю дзей, якія імі зай ма юц ца, 
ста но вяц ца част кай уні каль на га 
пра ек та, які ства ра ец ца, — 
гаст ра на міч най кар ты «Бар жо мі».

Па вод ле мяс цо вай ле ген ды, пу шчан скі пяр-
шак да стаў ля лі ў Крэмль з Бе ла веж скай пу шчы 
спец рэй сам. Ну, а ка лі ёсць ле ген ды, зна чыць, 
на поі на шы мо гуць быць брэн дам — як бур-
гунд скае ві но для Фран цыі. Да рэ чы, пра ві-
но... Пер шым пры пын кам у марш ру це ста лі 
Са ма хва ла ві чы, Ін сты тут пла да вод ства НАН 
Бе ла ру сі, дзе на пло шчы ў 286 га спе цы я ліс-
ты вы вод зяць но выя сар ты ча рэш ні, яб лы каў, 
віш ні, сліў, ві на гра ду — з ча го толь кі не зро біш 
пла до ва-ягад нае... Се лек цый ныя ра бо ты па-
ча лі ся ў ін сты ту це яшчэ ў 1930-х, і з та го ча су 
бы ло ство ра на 184 га тун кі пла до вых і ягад ных 
куль тур, звыш 40 з якіх па спя хо ва кан ку ры-
ру юць з сар та мі ін шых се лек цый ных школ за 
ме жа мі кра і ны. Асаб лі васць гэ та га мес ца яшчэ 
і ў тым, што кож ны ах вот ны мо жа пры ехаць і 
са ма стой на са браць са бе яга ды і пла ды. Да рэ-
чы, гэ тыя са ды пры зна ны аб' ек там куль тур най 
спад чы ны.

На ступ ны пра дукт, які «ад кры лі» жур на ліс-
ты, — бе ла рус кія зёл кі, якія ад ноль ка ва доб ра 
па ды хо дзяць як для ства рэн ня гар ба ты, так і 
ў якас ці пры пра вы для страў, і, вя до ма, для 
на стой ван ня ал ка го лю. Шэф-ку хар рэ ста ра на 
Мі ха іл Па лон скі па рэ ка мен да ваў шал фей да 
сві ні ны, ча бор — да ку ры цы і лі сі чак, а з мя ты 
і ягад мож на пры га та ваць не ве ра год ны со ус.

Да лей у эка ся дзі бе «Ляс ная» На тал ля і Сяр-
гей Зям ля ні кі рас ка за лі, як ад наў ля юць тра ды-
цыю збо ру зё лак і га та ван ня з іх гар бат кі. На 
ся мей ным ага ро дзе мож на ад шу каць не каль кі 
ві даў мя ты, а яшчэ ме лі су, ма цяр душ ку, шал-

фей, ча бор... Па рэч кі і лі па, шып шы на і ра бі-
на — уся го і не пе ра лі чыць, што мож на бы ло б 
пры га та ваць і на зваць брэн дам кра і ны, ка жа 
На тал ля.

На рэш це — Нацыянальны парк «Бе ла веж-
ская пу шча», ад на з 11-ці ар га ні за цый, якой 
да зво ле на вы раб ляць са ма гон. Па вод ле слоў 
куль ту ро ла га Свят ла ны Ка был кі най, пу шчан скі 
на пой вя до мы больш як у 75 кра і нах све ту. Ле-
тась са ма гон у пу шчу пры яз джа лі па каш та ваць 
больш за 9 ты сяч ча ла век, а сё ле та — ужо 
амаль 7 ты сяч.

Лі цэн зія на вы раб са ма го ну на тэ ры то рыі 
пу шчы бы ла атры ма на ў 2007 го дзе. Але гэ-
тыя мес цы бы лі са ма гон ны мі гіс та рыч на. «Са-
ма гон — част ка бе ла рус кай тра ды цыі. Яго 
вы раб ля лі тут спа кон ве ку. Іван Гроз ны ўвёў 
ма на по лію дзяр жа вы на вы раб ал ка голь ных 
на по яў, а на на шы зем лі яна не рас паў сюдж ва-
ла ся», — ка жа кі раў нік Бе ла рус ка га гра мад ска-
га аб' яд нан ня «Ад па чы нак на вёс цы» Ва ле рыя 
Клі цу но ва.

Сак рэт пу шчан ска га пер ша ку — у асаб лі ва 
чыс тай ва дзе, якую бя руць з мяс цо вай кры ні цы 
глы бі нёй 36 мет раў. Плюс на ту раль ны са стаў: 

дрож джы, ва да, яч мень 
ці жы та. На стой ва юць 
са ма гон і на зёл ках ды 
яга дах, той жа шып шы не, 
ка лі не, га ту юць і смач ны 
баль зам, а да ба віш тра ву 
зуб роў ку — вось і фір мен-
ная на ша «зуб ро вач ка»... 
Ну чым не брэнд?

Сло вам, ве дай це, каш-
туй це і час туй це зна ё мых, 
але не за хап ляй це ся! Бо 
га лоў нае ў по шу ку аў тэн-
тыч на га — не стра ціць зда-
роўе, а ўма ца ваць яго.

Свят ла на 
БА РЫ СЕН КА. 

protas@zviazda.by
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Ад гар ба ты з мя тай 
да пу шчан ска га пер ша ку

Лі цэн зія на вы раб са ма го ну 
на тэ ры то рыі пу шчы бы ла атры ма на 
ў 2007 го дзе. Але гэ тыя мес цы бы лі 
са ма гон ны мі гіс та рыч на.

ШТО ЎЗЯЦЬ У ЛЕС?
Перш чым ад пра віц ца ў лес, трэ ба сур'-

ёз на пад рых та вац ца. Ча ла ве чай псі ха ло гіі 
ўлас ці ва са ма ўпэў не насць: бя да мо жа зда-
рыц ца з кім за ўгод на, толь кі не са мной.

— Трэ ба па пя рэ дзіць род ных і су се дзяў 
пра тое, у які бок вы пай шлі і ка лі пры клад-
на пла ну е це вяр нуц ца, — ра іць Крыс ці на 
Ба рэй ка. — Або па кі нуць пра гэ та за піс ку. 
Ма біль ны тэ ле фон не аб ход на за ра дзіць 
цал кам і не ка рыс тац ца ім без край няй 
па трэ бы. Спра ва ў тым, што ў ле се сіг-
нал мо жа быць ня ўстой лі вым і аку му ля тар 
пач не раз ра джац ца хут чэй. На ват ка лі на 
ра хун ку ма біль на га тэ ле фо на не да стат-
ко ва срод каў для та го, каб звя зац ца са 
сва я ка мі, то па мя тай це: зва нок у служ бу 
101 бяс плат ны.

Акра мя та го, з са бой трэ ба пры ха піць 
не каль кі пач каў за па лак, не вя лі кі за пас 
ка ла рый най ежы (на прык лад, пя чэн не) і 
ва ды. Ка лі ў вас ёсць хра ніч ныя за хвор-
ван ні, то ў за плеч нік не аб ход на па клас ці і 
ле кі. Аба вяз ко ва трэ ба апра нуц ца ў яр кае. 
Грыб ні кі і ягад ні кі ча мусь ці лю бяць экі пі-
ра вац ца ў ка муф ляж з га ла вы да ног. Але 
ў гус тым ле се та кі гар ні тур мо жа толь кі 
на шко дзіць: воп рат ка ко ле ру ха кі мас кі руе 
ча ла ве ка вель мі доб ра, за ўва жыць яго на 
ад лег лас ці бу дзе прос та не рэ аль на. І по-
шу ка вая гру па мо жа прай сці мі ма...

АВА РЫЙ НЫЯ 
СРОД КІ ДА ПА МО ГІ

Не ві да воч ныя на пер шы по гляд срод кі 
да па мо гі, якім так са ма па він на знай сці ся 
мес ца ў за плеч ні ку, — гэ та свіс ток, ком-
пас і па ра агуль ных сшыт каў. Ар ку шы з 
апош ніх да па мо гуць, ка лі вы за блу ка лі ў 
гу шча ры і не ве да е це, ку ды іс ці. Па кі да ю-
чы праз пэў ныя ад лег лас ці іх на га лін ках 
дрэў, вы дас це по шу ка вай гру пе ары ен-
цір, дзе вас шу каць. Да та го ж яны па слу-
жаць ары ен ці ра мі і для вас. Ана та міч ная 
асаб лі васць ча ла ве ка ў тым, што ў яго 
даў жы ня ад ной ста пы заўж ды боль шая 
за ін шую. Гэ та га не ві даць у на се ле ным 
пунк це ці пад час ха ды па па ля вых сця-
жын ках: не пры кмет на для ся бе пе ша ход 
ка рэк туе свой крок. А вось у ле се бач ных 
па ста ян ных ары ен ці раў пад на гой ня ма, 
і та му лю дзі па чы на юць апіс ваць кру гі. 
Ра ды ус іх —2,5-3 кі ла мет ры. А даў жы ня 
та кой акруж нас ці скла дзе ка ля 15 кі ла мет-
раў. Пры клад на на та кую ж ад лег ласць 
цяг нуц ца ў ся рэд нім і на шы ля сы. Вось і 
лі чы це, коль кі вы сіл каў мо жа сэ ка но міць 
прос ты сшы так. Пра ся бе тым, хто вас 
шу кае, мож на па ве да міць і ін шым срод-
кам, на прык лад, узяць кі ёк і сту каць ім 
па дрэ вах.

— Доб рым ары ен ці рам у ле се з'яў ля-
ец ца сон ца, — га во рыць Крыс ці на Ба рэй-

ка. — Пе рад тым, як за хо дзіць у гу шчар, 
звяр ні це ўва гу, з яко га бо ку яно зна хо дзіц-
ца. На прык лад, ка лі сон ца бы ло зле ва, то 
пад час вы ха ду ў та кім жа кі рун ку не аб-
ход на, каб яно апы ну ла ся спра ва. А ка лі 
вы за тры ма лі ся ў ле се больш за га дзі ну, 
то па да сца, што сон ца кры ху змяс ці ла ся 
ўпра ва. Гэ та ад бы ва ец ца з-за та го, што 
Зям ля кру ціц ца ва кол сва ёй во сі. І за га-
дзі ну яно зруш ва ец ца пры клад на на 15 
гра ду саў. Гэ та трэ ба ўліч ваць, ка лі вы вы-
бі ра е це ся з гу шча ру ме на ві та па сон цы.

І, вя до ма ж, не вар та за бы вац ца на 
на ту раль ны ары ен цір, які да па мо жа на-
ват у па хмур нае на двор'е. Як пра ві ла, 
ствол дрэ ва з паў ноч на га бо ку па кры ты 
мхом і лі шай ні ка мі. А на паў днё вым ба ку 
больш гус тое ліс це. Праў да, за аб са лют-
на пра віль ную гэ ту пры кме ту пры маць 
нель га...

Так са ма ў лес лепш ад праў ляц ца з ме-
ха ніч ным на руч ным га дзін ні кам. З яго да-
па мо гай мож на вы зна чыць ба кі га ры зон-
ту. Для гэ та га трэ ба па клас ці га дзін нік на 
да лонь і па вяр нуць яго так, каб га дзін ная 
стрэл ка бы ла скі ра ва на пра ма на сон ца. 
Той ву гал, які ўтво рыц ца па між га дзін най 
стрэл кай і ліч бай 1 на цы ферб ла це, не аб-
ход на па дзя ліць на па па лам. Для гэ та га 
мож на вы ка рыс таць, на прык лад, ля зо на-
жа. Лі нія, якая ўтво рыц ца, і бу дзе вы зна-
чаць на пра мак «поў нач-поў дзень».

Мо жа вы ру чыць і на ві га тар на смарт-
фо не. Праў да, пад ра бяз ны шлях да блі-
жэй шай вёс кі ён не па ка жа. Але на яго 
эк ра не бу дуць ад люст роў вац ца ва да ёмы, 
на се ле ныя пунк ты і да ро гі. І на ват па та кім 
схе ма тыч ным пла не мож на ад шу каць да-
ро гу да до му. Тым больш што бе ла рус кія 
ля сы — не сі бір ская тай га: у нас яны цяг-
нуц ца рэд ка больш чым на двац цаць кі ла-
мет раў у ад ным на прам ку. А, на прык лад, 
шум ад та вар на га цяг ні ка мож на па чуць 
за дзе сяць кі ла мет раў.

А што ж ра біць, ка лі чы гун кі ка ля ле су 
і бліз ка ня ма? Шум трак та ра і брэх са ба кі 
чу ваць за 2-3 кі ла мет ры, як і гу кі ад аў-
та стра ды. Больш за тое, праз лес час та 

ідуць мяс цо выя да ро гі, лі ніі элект ра пе ра-
дач... Як толь кі вы знай шлі якую-не будзь 
па доб ную пры кме ту цы ві лі за цыі, трэ ба іс ці 
ўздоўж яе: ку ды-не будзь ды пры вя дзе да-
ро га, хай са бе і на про ці лег лы бок ле су.

НАЧ ЛЕГ У ГУ ШЧА РЫ
Але ка лі да за ха ду сон ца вы з ле су так 

і не вы бра лі ся, то рух не аб ход на спы няць. 
У не трах ноч чу бач насць амаль ну ля вая, і 
та му ры зы ка за лез ці ў ба ло та, вы пад ко ва 
на брыс ці на змя і нае ло га ва ці на тра піць 
на гняз до шэрш няў па вя ліч ва ец ца. Мес ца 
для нач ле гу лепш вы браць як ма га больш 
су хое і вы со кае: не вы клю ча на, што ўна-
чы мо жа пай сці дождж. Трэ ба рас па ліць 
вог ні шча, ка лі гэ та дазволяць умо вы на-
двор'я, і пад трым лі ваць яго на пра ця гу 
ўсёй но чы. Яно да па мо жа са грэц ца і ад-
пу дзіць дзі кіх звя роў.

— Зда ра юц ца і ці ка выя вы пад кі, — 
згад вае Крыс ці на Ба рэй ка. — Два га ды 
та му ў Лу ні нец кім ра ё не 75-га до вы дзед 
па ехаў на веласіпедзе ў лес па гры бы. У 
вы ні ку пра вёў у ле се аж но во сем дзён. 
Спра ва бы ла ў ве рас ні, і па на чах зям лю 
пры хоп лі ваў сла бы ма ро зік. За па лак з са-
бой ста ры ў лес не пры ха піў. Як ён пас ля 
сам пры зна ваў ся, вы ра та ва ла за рад ка: 
як толь кі хо лад па чы наў ку саць за но гі, ён 
па чы наў хут ка пры ся даць.

Ме на ві та пен сі я не ры час цей за ўсё і 
блу дзяць у ля сах. Дзя цей шу ка юць знач на 
ра дзей — свой плён дае ма са вая пра фі-
лак тыч ная работа. І вель мі рэд ка да во-
дзіц ца ра таў ні кам ад праў ляц ца на по шу кі 
лю дзей ся рэд ня га ўзрос ту.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennik@zviazda.by

ПАЙ СЦІ І ВЯР НУЦ ЦА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

ФактФакт  ��

Не за пла ціў пош лі ну — 
мо жаш па зба віц ца та ва ру

Спро ба за ні зіць мыт ныя пла ця жы на 
су му ка ля 125 ты сяч бе ла рус кіх руб лёў 
мо жа абяр нуц ца для суб' ек та гас па да-
ран ня стра тай та ва ру, які каш туе ў ча-
ты ры ра зы больш.

Па вод ле ін фар ма цыі прэс-сак ра та ра Гро-
дзен скай рэ гі я наль най мыт ні Юліі РА МА НЮК, 
ува гу су пра цоў ні каў мыт на й службы ў пунк це 
про пус ку «Бе ня ко ні» пры цяг нуў аў та ма біль 
«ДАФ», які на кі роў ваў ся з Літ вы на тэ ры то-
рыю Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. З да-
па мо гай ін спек цый на-до гляд на га комп лек су 
яны вы яві лі, што фак тыч на та ва ру ў ма шы не 
знач на больш, чым за яў ле на ў да ку мен тах. 
У вы ні ку ка ля ча ты рох ты сяч зап час так да 
аў та ма бі ляў мар кі «Воль ва» (амар ты за та-
ры, па нэ лі, філь тры, глу шы це лі, фар ко пы і 
ін шае) у пункт пры зна чэн ня не тра пі лі. Кошт 
не ле галь на га та ва ру па пя рэд не ацэнь ва ец-
ца ў 500 ты сяч бе ла рус кіх руб лёў. Суб' ек ту 
гас па да ран ня па гра жае штраф з кан фіс ка-
цы яй та ва ру.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

«Рэ корд» на 6,5 тысячы
На во зе ры Бе лае ў Бя ро заў скім ра ё не 
два не пра цу ю чыя жы ха ры Бе ла азёр ска 
ця гам усёй но чы ўста наў лі ва лі і пе ры я-
дыч на вы цяг ва лі з ва ды сет ку. У вы ні ку 
ім уда ло ся вы ла віць у пэў ным сэн се 
рэ корд ную коль касць ры бы — 498 асо-
бін. Гэ та пры тым, што даў жы ня сет кі 
скла да ла ўся го сем мет раў.

— За ад ну не за кон ную ры бал ку на адзін 
па гон ны метр не за кон най сет ка вай пры ла ды 
яны зда бы лі 71 асо бі ну роз ных ві даў ры бы. 
Пры чым га вор ка зу сім не пра буй ную, на ад-
ва рот, дроб ную, чыя агуль ная ва га скла ла 
15 кі ла гра маў, — рас ка за лі ў Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све-
ту пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь. — За 
та кое «да сяг нен не» бра кань е рам па гра жае 
кры мі наль ная ад каз насць, а так са ма па крыц-
цё на не се най пры ро дзе шко ды ў па ме ры 
больш за 6,5 тысячы руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Па мы лач ка вый шла...
Ка сір ка вы да ла не апраў да на вя лі-
кую су му гро шай, клі ент ка за бра ла... 
і знік ла.

Ця пер яе вы шук вае мі лі цыя. Ка сір ка ад-
дзя лен ня бан ка на ста ліч най ву лі цы Ураль-
скай па мыл ко ва вы да ла пры кан вер та цыі 
ва лю ты гро шы на су му 2 250 дэ на мі на ва ных 
руб лёў (22 з па ло вай міль ё ны ста рых).

Як ста ла вя до ма, 13 чэр ве ня ў ад дзя-
лен ні бан ка не вя до мая жан чы на з дзі цем 
звяр ну ла ся да ка сі ра з прось бай аб мя няць 
900 еў ра на $ 1 тыс., а рэш ту вы даць у бе ла-
рус кіх руб лях. Ка сір пе рад ала клі ен ту не аб-
ход ную су му ў до ла рах і па мыл ко ва Br2 250. 
Пер шы час су пра цоў ні кі бан ка раз ліч ва лі 
на тое, што жан чы на вер не вы да дзе ныя ёй 
па мыл ко ва гро шы, ад нак паз ней, ка лі мі нуў 
амаль ме сяц, бы лі вы му ша ныя звяр нуц ца з 
за явай у мі лі цыю.

Ка ця ры на ГРУ ША
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Доб рым ары ен ці рам у ле се 
з'яў ля ец ца сон ца. 
Пе рад тым, як за хо дзіць у гу шчар, 
звяр ні це ўва гу, з яко га бо ку 
яно зна хо дзіц ца.

Шум ад та вар на га цяг ні ка мож на 
па чуць за дзе сяць кі ла мет раў.

Сі ту а цыя на са мрэч ня прос тая. І пы тан-
няў тут больш, чым ад ка заў. З ад на го бо-
ку, па-ча ла ве чы шка да Кас ма чо вых, якія 
мо гуць апы нуц ца без да ху над га ла вой. 
Бо спа дзя ва лі ся на ін шых (але ж на род ная 
муд расць ву чыць: на Бо га спа дзя вай ся, 
але і са м ста рай ся), не пе ра стра ха ва лі ся, 
не ад кла лі да стат ко ва гро шай. Ды і маг-
чы мас ці, ка жуць, та кой асаб лі ва не бы-
ло. Служ бо вы дом вя лі кі, двух па вяр хо вы, 
толь кі за газ у ме сяц да во дзіц ца пла ціць 
па 3 міль ё ны... З ін ша га бо ку, не ра зу мею, 
на што Вік тар Ула дзі мі ра віч раз ліч ваў? Бо 
і па ра ней шых за ко нах служ бо вае жыл лё 
ні хто бяс плат на не ад да ваў. А тут та кі па-
лац! Ён апры ёры тан на каш та ваць не мо-
жа... Нех та ска жа, на вош та бы ло да рыць 
ква тэ ру ў Не га рэ лым сы ну. Але ве даю па 
сва іх баць ках, якія дзе цям апош няе га то-
выя ад даць, пра ся бе ў та кіх вы пад ках не 
ду ма юць. А ка лі і ду ма юць, то да лё ка не 
ў пер шую чар гу.

Ма гу зра зу мець і ды рэк та ра прад пры ем-
ства, які, маг чы ма, не хо ча пра да ваць служ-
бо вае жыл лё, бо ча кае на за ме ну но ва га 
ін жы не ра і ўжо па чы нае ду маць, ку ды яго 
за ся ліць. Але ж ча му ка мусь ці пра да юць, а 
ка мусь ці не? За ста ец ца ад кры тым і пы тан-
не: ча му свое ча со ва не пры ня лі ра шэн не па 

за яве спа да ра Кас ма чо ва? З каст рыч ні ка 
мі ну ла га го да прай шло ўжо больш як паў-
го да...

Па куль я рых та ва ла гэ ты ма тэ ры ял да 
дру ку, па тэ ле фа на ваў спа дар Кас ма чоў. 
Ска заў, што дру гі раз на пі саў за яву аб куп лі 
служ бо ва га жыл ля. Пры ім яе за рэ гіст ра ва-
лі ў пры ём най Ма ла дзе чан ска га кам бі на та 
хле ба пра дук таў. І ця пер зноў ча кае ад ка зу. 
Згод на з за ко нам, мак сі маль ны тэр мін раз-
гля ду за явы аб пе ра да чы ва ўлас насць зай-
ма на га жыл лё ва га па мяш кан ня і пры няц ця 
па за яве ад па вед на га ра шэн ня, не па ві нен 
пе ра вы шаць 1 ме ся ца з дня па да чы за явы 
(з пра да стаў лен нем ад па вед ных да ку мен таў 
і звес так).

Гэ тая сі ту а цыя пры му сі ла за ду мац ца і 
яшчэ вось над чым... У тым, што асноў ны 
па кет ак цый пры ват на га прад пры ем ства 
на ле жыць дзяр жа ве, ня ма ні чо га дрэн-
на га. Акра мя та го, што гэ та ў ней кіх пы-
тан нях рас ха лодж вае кі раў ніц тва, якое, 
за мест та го, каб стаць на мес ца свай го 
ра бот ні ка, да па маг чы, пад ка заць маг чы-
мыя шля хі ў вы ра шэн ні яго праб ле мы (ці 
рас тлу ма чыць, ча му не мо гуць да па маг-
чы), ад мах ва ец ца, ма ру дзіць і ча кае ка-
ман ды «звер ху»...

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. dryla@zviazda.by

Ма ла дзе чан скі ра ён
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Служ бо вы дом, у якім 12 га доў жы ве сям'я Кас ма чо вых.

Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

КРА Е ВУ ГОЛЬ НЫЯ КА МЯ НІ АД НА ГО КА ТЭ ДЖА
Гіс то рыя сям'і, якая мо жа за стац ца без да ху над га ла вой


